

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, 1. Főműhely 7. Telefon: 160-400, 250-890

A szerkesztőség és kiadásért a vezetőigazgató felel.



mti b e l f ö l d i h i r e k

1962. május 21.

bb. 1. a mai nők is viselhetnék a Longobárdok ékszerét - értékes régészeti leletek vörson

vid sze/gy/fm

1962. május 21.

a balaton melletti vörson Longobárd temetőt tártak fel a keszthelyi balatoni múzeum régészei. a sírokban tucatnyi nemesfém-kapcsolótűt, egy aranyelű ezüstkanalat és egy igen értékes üvegmozaikból kirakott bizánci orsógombot találtak. az egyik sírból nemesfémből készült, üvegbetétes kapcsolótű került elő amelyet a múzeum restaurátora háromnapos munkával állított helyre. az ezer éves Longobárd díszű a mostani, modern ékszerekhez hasonlít. szakértők véleménye szerint a mai nők is viselhetnék. /mti/

..

bb. 2. ismét vizet kapnak a duna évezredek óta száraz holtágai - harminc százalékkal csökkenti a kiskunsági öntözőrendszer építési költségét a régi medrek hasznosítása

i ie/gy/ká

1962. május 21.

a kiskunságon, az ország csapadékban egyik legszegényebb vidékén most alig van lehetőség a mezőgazdasági növények öntözésére. rövidesen azonban ide is eljut a „mesterséges csapadék„: a vízügyi tervező irodában már készül a kiskunsági öntözőrendszer tanulmányterve.

a kiskunsági öntözőrendszer a duna balpartján, dömsöd és harta között, 20-25 kilométernyi széles, összesen 115 000 holdnyi területet fog át. ebből 54 000 holdat öntöznek majd, 6 000 holdon pedig halastavakat létesítenek. az öntözéses gazdálkodás kialakítása során „igába fogják„ a duna régi holtágait, a szikesek víz- és szélvájta mélyedéseit is. a bakér, a kigyósér, a nagyér, az évezredekkel ezelőtt kiszáradt folyómedrek ismét duna-vízzel telnek meg: 92 kilométernyi szakaszon ezek képezik majd az öntözőrendszer főcsatornáját. teljesen új csatornát csak 15 kilométeres szakaszon kell építeni, ott, ahol a szélhordta futóhomok már teljesen feltöltötte a régi medreket, vagy ott, ahol ezeket össze kell kötni. a halastavak megnyrészése az úgynevezett székekbe, a szikes földek jellegző mélyedéseibe kerül, ezzel szintén sok földmunkát takarítanak meg. a természet segítsége, a holtágak és medrek hasznosítása - amire a hazai öntözőrendszerek építése során itt van először lehetőség - 30 százalékkal, mintegy 60 millió forinttal teszi olcsóbbá a kiskunsági öntözőművek építését.

a kiskunsági öntözőrendszer jövőre kezdik építeni, s két év múlva részlegesen üzembehelyezik. később az egész komplexum a tőle délre kiépítendő kalocsai öntözőrendszerhez kapcsolódik majd. /mti/

- 1 -

me



bb. 3. nyári művésztelepek a rajzpedagógusoknak

1 v/tr/gy/sr

1962. május 21.

a pedagógus képzőművészeknek az idei nyáron is alkalmat nyújt a pedagógusok szakszervezete az alkotó munkára. négy helyen „működik”, majd művésztelep - baján, dunaujvárosban, balatonfüreden és keszthelyen - és július elejétől általában augusztus közepéig áll a rajzpedagógusok rendelkezésére. valamennyi művésztelepen ingyenes szállást biztosítanak a résztvevőknek, csak az étkezésért kell térítést fizetniük. /mti/

bb. 4. fiatalok kísérleti filmjei a hunnia filmstudióban

1 di/hmé/gy/sr

1962. május 21.

sokáig gondot okozott, hogy a főiskoláról kikerült fiatal filmrendezőknél diplomamunkájuk elkészítése után jónéhány évig várniok kellett arra, hogy önálló feladatokat oldjanak meg. a tapasztalt rendezők mellett asszisztensként tevékenykedtek, s még arra sem volt lehetőségük, hogy kisebblélegzetű történetek feldolgozásában mutassák meg „oroszlánkörmeiket”, a helyzet tavaly óta változott meg, s az idén a fiatalok három, kísérleti jellegű, rövidfilmre kaptak megbízást a hunniában. a játék című újdonság, amelyet lovas gábor és moldova györgy történetéből toth jános filmesített meg, egy fiatal házaspárról szól. az ifjú párt séta közben rádöbben, hogy a pillanatnyi fellángolás kevés a tartós házassághoz. a főhősöket egy főiskolás színészházaspár: győri franciska és végvári tamás alakítja. elkészült a tűz című rövidfilm, amelyet bácskai istván írt és fényképezett. a különleges technikai eljárással forgatott újdonság két színhelyen játszódik, a zeneakadémián és az ózdi martinban.

a harmadik, filmet gábor pál írta és rendezte, a címe: prometheus. alkotója, ahogy mondani szokták, nagy fába vágta a fejszéjét. újdonságában arról kíván szólni, hogy az ember, aki már-már más égitestek felé tör, még mindig nem ismeri eléggé önmagát. /mti/

..

me

- 2 -

bb. 5. kékszíni a magyar vit-delegáció ruhája

1 lv/gg/gy/sr

1962. május 21.

a 8. világifjúsági találkozó közeledtével erősödnek a hazai előkészületek. a napokban elkészült a magyar vit-delegáció ruhája, színe élénk kék. a lányok kosztümjét az okisz laboratórium, a fiúk mellényes öltönyét pedig a ruhaipari tervező vállalat tervezte. az öltözéket divatos cipő, táska és gu írozott kék esőkabát egészíti ki, ugyanis helsinki-ben számolni kell az éghajlat szeszélyességével. a ruhák modern szabásuak, kivitelezésük tetszetős. /mti/

..

bb. 6. százezer vendég üdülhet az idén berekfürdőn

1 vid tr/gy/fm

1962. május 21.

a nagykunság kiváló gyógyfürdője, berek-fürdő az idén kicsinosítva várja a pihenni, gyógyulni vágyókat. a fürdő vize kedvező hatással van a gyomor- és bélhurut-, valamint a mozgásszervi, reumás fájdalmakban szenvedőkre. az eddigi érdeklődés szerint az idén rekordforgalomra számítanak. az idényben százezer vendégnek biztosítanak hosszabb-rövidebb időre kényelmes pihenést és üdülést. az ország különböző részeiből eddig több intézmény, vállalat és üzem jelentette be, hogy számos dolgozóját küldi berekfürdőre. egerből üzemi dolgozókat várnak. a magyar hajó- és darugyár szakszervezeti bizottságával most tárgyalnak. a salgótarjáni, miskolci uttörőkkel már megegyeztek és a fürdőt övező fenyvesekben helyet biztosítottak sáttortáborozásra. /mti/

..

bb. 7. a gyakorlati foglalkozásokon tanultak alapján a szegedi radnóti gimnázium 83 tanulója tett kismotorvezetői vizsgát

1 vid tr/gy/fm

1962. május 21.

a szegedi radnóti iklós gimnázium 83 harmadikos tanulója a tanév befejezése előtt segédmotorvezetői vizsgát tett. a gimnazisták három évig motorszerkezettannal ismerkedtek, a gyakorlati foglalkozásokon. az iskola nyolc panni robogóján megtanultak vezetni, s háromhónapos előkészítés után kreszvizsgát is tettek.

a kismotorvezetői jogosítványhoz jutott diákok közül ötnek a szülei megígérték, hogy várható jó tanulmányi eredményeikért robogót kapnak jutalmul. husz fiatal azt tervezi, hogy nyári keresetéből vásárol kismotorkerékpárt. /mti/

..

- 3 -

me

bb. 8. kedvező fordulat az óbudai kísérleti lakótelep építkezéseiben - eddig csaknem 500 lakás készült el az új városrészben

i sb/sze/gy/ki

1962. május 21.

a 45-ös építőipari vállalat dolgozói a napokban adták át az első ideai lakóházat az óbudai kísérleti lakótelepen. ez a hivatalos esemény azonban sokban különbözött az előzőktől. majdnem egy héttel a határidő előtt befejezték a munkát, de a műszaki átvevőknek inkább az jelentette az újdonságot, hogy nem találtak kifogásolni valót az épületen, pedig az idén már a szokásosnál szigorubb a vizsgálat. korábban az átadások után még hetekig dolgoztak az épületekben, javították a műszaki szemlén szövegtett hibákat, amelyeknek jelentős része abból eredt, hogy az építők, szerelők, festők és burkolók nem vigyáztak eléggé egymás munkájára. most azonban az építők, a szerelők és a budapesti szakipari vállalat műszaki vezetői, brigádjai rendszeres megbeszéléseket tartottak, s megszervezték a különböző szakmák gondos együttműködését. több mint két éve dolgoznak az építők az új lakótelepen, de a most elkészült 86 lakásos épület az első amelyet el lehetne nevezni a „kiváló minőség házának”, mert nincs szükség utólagos javításokra. ezért a műszaki átvevők a hivatalos jegyzőkönyvben is megdicsérték a vállalatokat a jóminőségű munkáért.

eddig csaknem ötszáz lakás készült el az új lakótelepen a nyáron 63, jövőre pedig több mint 200 új otthont, továbbá iskolát és óvodát adnak itt át. ezért az építők az mszmp 8. kongresszusának tiszteletére nemcsak az építkezéseket gyorsítják, hanem úgy dolgoznak, hogy ezután már egyetlen átadás se maradjon el a kifogástalan munka fémjelzése, a műszaki átvevők jegyzőkönyvi dicsérete nélkül. /mti/

bb. 9. százkilencvenháromezres példányszám, 170 000 adat, 250 tonna papír - a jövő év elején adják ki az új fővárosi távbeszélő névsort

i kf/n/gy/ki

1962. május 21.

a legnagyobb példányszámban megjelenő, s a leggyakrabban forgott könyv a fővárosi távbeszélőnévsor. a posta eddig általában két évenként adott ki új telefonkönyvet. megjelenése az idén is esedékes volna, de az új könyvvel megvárják a ferenc távbeszélő központi üzembehelyezését. ennek következtében ugyan is több ezer szám változik meg. így a könyv a szokásosnál néhány hónappal később kerül a közönséghez, viszont frissebb lesz.

/folyt. köv./

bb. 9. / 193 000-es példányszám... folyt./ gy

az új névsor szerkesztési munkálatait rövidesen megkezdik. készütnék már az értesítések, amelyeken július elejétől valamennyi távbeszélő előfizetőt felszólítják az állomással kapcsolatos változások bejelentésére.

milyen lesz az új telefonkönyv? a postavezérgazgatóság távbeszélő szakosztályán elmondották, hogy az 1963-as telefonkönyv formája, beosztása változatlan, a mostanihoz hasonló. az igényeket figyelembevéve tizenháromezerrel több összesen 193 000 példányban adják ki. az ehhez szükséges 250 tonna papírt - speciális névsorpapírt, amelyen az apró, sűrűn nyomott betűk is kifogástalanul olvashatók - filzfőn gyártják. mintegy 40-50 oldallal lesz vastosabb a kötet, s körülbelül 170 000 adatot tartalmaz majd. benne lesz a három év alatt bekapcsolt több mint 15 000 új telefonelőfizető is.

a névsort - amelynek összeállítását december közepén fejezik be - a kossuth nyomda állítja elő. tervezik, hogy külön műanyagborítólapos kivitelben is forgalomba hozzák. /mti/

bb 11. rábaközi legénybucsuztató - botoló... - folklór-hét
koppenhágában - szakszervezeti kulturális együttesek külföldön

i hi/nmé szb sr

1962. május 21.

Legkiválóbb szakszervezeti kulturális együtteseink kitűnő produkcióikkal az elmúlt években számos külföldi országban szerezték elismerést, hírnevet. Különösen a magyar népi táncművészet magas színvonala ragadta meg a külföldi rendező szervek figyelmét, s ennek köszönhető, hogy az idén is több nagy európai városba hívták meg a legjobb üzemi, vagy központi táncsoportjainkat nemzetközi fesztiválokra, folklór- napokra.

az építők szakszervezetének nyugaton is egyre népszerűbbé váló központi táncsoportja, a vadrózsák nyitja meg a külföldre utazó együtteseink sorát: a francia vogézekben levő corravillers városban július 5 és 20 között sorra kerülő folklór fesztiválon képviseli a magyar szakszervezeti együtteseket. mintegy husz számból álló műsorában megelevenedik majd a magyar tájak egy-egy jellegzetes népi tánca: a rábaközi legénybucsuztató, a kalotaszegi népviseletben előadott marosszéki forgató, s a pusztai élet egy-egy epizódjának táncfeldolgozása, a botoló.

az építőket csakhamar követi a külföldön szintén igen népszerű bihari-táncsoport, a hvdsz központi együttese. Ők nizzába kaptak meghívását, az ottani nemzetközi folklór-fesztiválra, amelyen többi között három új népi tánccal akarják ismét megnyerni a külföldi közönség tetszését. egyik új számuk lesz a szilajok tűzénél című férfitánc, továbbá a lányok című új kompozíció és egy népdalok kíséretében előadott táncsokor. franciaország egyébként a legnagyobb nyugati „megrendelőnk”, ugyanis confelanse és brest francia városok is kértek magyar együttest a helybeli népi ünnepekre, amelyekben a szolnoki fűtőház táncsoportja szerepel majd.

hasonló népi táncbemutatókat tartanak még stockholmban, a építők debreceni együttesének részvételével, továbbá nagyszabású folklór-hét lesz koppenhágában, ahol a tatabányai bányász táncegyüttes ad izelítőt a magyar népi táncművészetből. /mti/

-. -

8.15

- 6 -

bb 12. gyárakat látogatnak, műszakiakkal, dolgozókkal találkoznak a budapesti ipari vásár szovjet kiállító - a vásárra érkező szovjet tudósok előadásokat is tartanak, a turisták üzemekben ismerkednek a magyar dolgozókkal

i ms/gg szb sr

1962. május 21.

a budapesti ipari vásárnak évek óta kiemelkedő látványossága a szovjet pavilon. a vásár alkalmából évről-évre több szovjet turista és látogató is érkezik hazánkba. az bő alkalmat nyújt szovjet és magyar szakemberek közvetlen találkozására, a kölcsönös tájékozódásra. a magyar társadalmi szervezetek ki is használják ezt a kedvező alkalmat. a magyar-szovjet baráti társaság kidolgozta a találkozók programját, amely előreláthatólag még bővül.

a szovjet pavilon szakemberei elmennek néhány fővárosi nagyüzembe és ott a műszakiakkal, szocialista brigádok tagjaival közvetlenül beszélgetnek a gyár feladatkörébe eső egyes fontos problémákról. így a mom-ban az optikai mechanikus rendszerekről és az elektronikus optikai műszerekről, az emag-ban a földmunkák komplex gépesítéséről és automatizálásáról, valamint a gabonafélék gépi betakarításáról, a kábel- és műanyaggyárban műanyagtárgyak készítéséről, a kgm gép-tervező- és műszaki intézetében pedig fémvágó gépek szerkesztéséről lesz szó. a baráti látogatásokat az üzemek vezetői, műszakijai, dolgozói a vásáron viszonzozzák. tervbe vették, hogy a csepel autógyár és esetleg más üzemek dolgozóinak szakmai bemutatót tartanak a szovjet pavilonban.

a szovjet kiállítás munkatársai megismerkednek a főváros nevezetességével is, ezenkívül ellátogatnak ceglédre a vörös csillag tsz-be, majd a balatonra utaznak.

a vásár idején hat szakmai és két vegyes szovjet turistacsoport tartózkodik magyarországon. a turisták a vásár megtekintése után üzemet is meglátogatnak.

az mszbt a szovjet pavilon vezetőségével együtt fejtörő pályázatot hirdet a vásár idején. a kérdések helyes megfejtéséhez általános ismereteken túl szükséges lesz a szovjet pavilon megtekintéséből adódó tapasztalatokra is. a megfejtők között június első napjaiban 8.000 rubel értékű jutalmat sorsolnak ki.

az idei vásárt három kiváló szovjet tudós is felkeresi: v. j. jezerszkij, harkovi csillagász, a fizikai és matematikai tudományok kandidátusa, t. t. toszibajev kazah akadémikus és sz. i. kopjov, gorkiji építésztanár, a műszaki tudományok kandidátusa. a szovjet tudósok a tudományos ismeretterjesztő társulat kérésére budapesten és több vidéki városban előadásokat tartanak. /mti/

-. -

8.22

- 7 -

bb 13. a tavalyihoz viszonyítva egymillió forinttal csökkent a tavaszi erdőtüzek okozta kár - eredményes volt a társadalmi segítség

l so/gg szb ki

1962. május 21.

az országos erdészeti főigazgatóság tájékoztatása szerint annak ellenére, hogy száraz és szeles volt az idei tavaszi időjárás, az erdőtüzek száma jelentősen csökkent. a múlt év hasonló időszakához viszonyítva egymillió forinttal kisebb volt az erdőtüz okozta kár.

az erdők védelme egyre inkább társadalmi ügyé válik, s mind több önkéntes segítő könnyíti meg az erdészek munkáját. a budapesti és a gyöngyösi uttórdóvasutnál a gyermekek például rendszeresen figyelmeztetik a kirándulókat a tűzveszélyre. miskolcon két gimnázium diákjai vasárnaponként a leglátogatottabb kiránduló helyeken önkéntes erdei őrséget szerveztek. nekik is részük van abban, hogy bár a húsvéti ünnepekben nagyon sok kiránduló volt a Bükkben, egyetlen tüzezet sem fordult elő. a szolgálatot teljesítő erdészek megfigyelték, hogy jó hatással volt a rádióban elhangzott rövid felhívás. azok, akik a kirándulásra magukkal vitték táskarádiójukat kiránduló társaikat is figyelmeztették, hogy száraz a haraszt, fokozott óvatosságra van szükség.

a kisebb esőzések és az aljnövényzet kiszáradása átmenetileg csökkentette az erdei tüzek veszélyét. a remélhetőleg nem sokáig késő nyári meleg napokban azonban ismét csak a kirándulók aktív segítségével lehet megakadályozni a vagyontérő erdők pusztulását. az erdészek bíznak abban, hogy az év ugyanolyan jól folytatódik, ahogyan a tavaszi időben elkezdődött. az erdőtüzek megakadályozásában résztvevőket „az erdők védelmezője”, jelvénnel kívánják jutalmazni./mti/

..-

bb 10. népi ellenőrök vizsgálták meg a dunaujvárosi vállalatok műszaki fejlesztését

vid szf/te szb

1962. május 21.

a dunaujvárosi népi ellenőrző bizottság legutóbb megvizsgálta, hogyan hajtják végre egyes ipari vállalatok műszaki fejlesztési feladataikat. a vizsgálat megállapította, hogy a vállalati önállóság a műszaki fejlesztésben is jobban érvényesül most, mint a múltban. de megállapították a zt is, hogy a vállalatok nem teljes mértékben használják fel a műszaki fejlesztésre előirányzott összeget. tavaly például a három nagy dunaujvárosi vállalatnál, a dunai vasminél, a 26-os építőipari vállalatnál és az 5. számú épületelemgyárnál a tervezett 16.7 millió forint helyett csak 13.6 millió forintot fordítottak műszaki fejlesztésre.
/folyt.köv./

8.4
8.34

- 8 -

bb 10. /népi ellenőrök... folyt./- szb

a 26-os építőipari vállalatnál a műszaki fejlesztési feladatokat formálisnak találták. általában azonban jobban, az eddiginél egyenletesebben halad a műszaki fejlesztés. a dunai vasminél az év első negyedében 7.6 millió forintos megtakarítást értek el műszaki fejlesztés révén. /mti/

..-

bb 14. „ártalmatlanná tették”, az uszóhomokot komárom megye legnagyobb aknájának építésénél

vid szf/te szb

1962. május 21.

a múlt év végén kezdték meg oroszlánynon komárom megye legnagyobb aknájának, a napi 200 vagonosra tervezett 23-as aknának az építését. a lejtős akna mélyítésénél váratlan akadály nehezítette a munkát. a föld felszínéhez közel, hét méter vastagságú, veszélyes uszóhomok rétegbe ütköztek. bányákban az uszonomokot általában fagyasztással „fogják meg”, fagyasztó anyaggal szilárd réteggé változtatják. mivel azonban az uszóhomok itt a föld felszínétől mindössze hét méter mélységben kezdődött, úgy döntöttek, hogy a drága fagyasztási eljárás helyett olcsóbb módszerrel, bányamélyítésnél még nem használt, ugynevezett vakuumozással teszik ártalmatlanná. a külfeljtéseknél szokásos módon eltávolították a földtakarót és a nyitottan maradt uszóhomokba 66 csapot süllyesztettek. a csápok egy közös szívócsövön át percenként 120-130 liter vizet hoztak felszínre, így teljesen kiszivták a homokrétegből a vizet. a munka a fagyasztási eljárásnál másfélmillió forinttal kevesebbe került. a veszélyeztetett területen az akna falazatát új módszerrel, ugynevezett torkrétozásal védtek meg a víz esetleges újabb támadásától: a megnedvesített kőzetre fuvatott homok-cement keverékkel szoros vízzárórteget képeztek. most a földet „visszatakarnák”, és a szokásos módon mélyítik tovább az aknát. a terv szerint a 240 méter hosszú lejtős aknában az év végére eléri a szénteletet. /mti/

..-

8.38

- 9 -

bb 16. új óvodák és iskolák épülnek a viharsarokban

vid gk szb fm

1962. május 21.

az mszmp békés megyei bizottsága és a megyei tanács elkészítette a megye ötéves művelődési tervét. ebben első helyre szerepel a viharsarok közoktatási intézményeinek fejlesztése. így például a megyében több mint tízezerre növelik az óvodai férőhelyeket, tizenegy községben és békéscsaba városban építenek új óvodát. napközi otthonos óvodák nyílnak a pusztán is: ujszalontán, nagygyarján és fűzesgyarmat-nagygyepon. 110 új óvónőt alkalmaznak öt év alatt.

békéscsabán, orosházán és járásában, a gyomai, a szarvasi és a sarkadi járásban körzeti iskolákat hoznak létre a tanyai felsőtágozatos általános iskolásoknak. eleken, kevermesen és gyulán általános iskolai diákotthon nyitnak, s célul tűzték ki, hogy az öt-éves terv végéig minden községben legyen általános iskolai napközi otthon is. 1965-ig harminc új általános iskolai tanterem és 15 politechnikai műhelyterem épül, s mivel ez még nem elegendő, a járásokban és a falvakban a községfejlesztési alapról és társadalmi erőforrásokból is építenek tantermeket, bővítik és korszerűsítik az iskolai szertárakat. társadalmi segítséggel akarnak még legalább nyolc gimnáziumi tantermet is építeni.

megyeszerte kialakítják a szakközépiskolai hálózatot - elsősorban a mezőgazdasági nagyüzemek és a gépállomások segítségével.

a gyermek- és ifjúságvédelem szolgálatában kevermesen még az idén ősszel 80 férőhelyes gyermekotthon nyílik, s jövőre gyermekotthonos iskolává alakítják a kóspusztai volt kastélyt is. a tolvábiakban 120 férőhelyesre növelik a gyulai gyógypedagógiai intézetet, az 1965. év végéig az orosházi, a szarvasi és a békési gyógypedagógiai osztályokat iskolává fejlesztik. /mti/

--

bb 15. az idén 40.000 méter kutat furnak turbinával a zalai olajkutatók

vid hmé szb szf

1962. május 21.

a zalai olajkutatók hét év alatt négyszeresére növelték az olajkutatás sebességét. 1955-ben egy méter körül volt a berendezések óránkénti átlagos furási sebessége. jelenleg átlagosan négy méteres sebességgel haladnak a furók óránként. /folyt.köv./

9.20

- 10 -

bb 15. /az idén... folyt./- szb

a furási sebesség növelése céljából a zalai olajkutatók évről-évre szélesebb körben alkalmazzák a turbinákat. az eddigi tapasztalatok szerint turbina alkalmazásával mintegy kétszer nagyobb furási sebesség érhető el, mint a hagyományos rotary-rendszerű berendezéssel. nagy előnye a turbinának, hogy különösen a nagyobb mélységekben levő kemény kőzet átharántolásánál eredményesen tudják használni a gyémántfurókat. egy gyémántfuróval 150 munkaórát is dolgozhatnak egyfolytában. ennek azért van nagy jelentősége, mert nem kell furócsere végett szinte műszakonként ki- és beépíteni a több ezer méter furócsövet.

a zalai olajkutatók az elmúlt évben mintegy 15.000 métert furtak turbinával, ebben az évben pedig 40.000 métert, - éves furási előirányzatuknak körülbelül egynolcadát - turbinával mélyítenek le. /mti/

--

bb 17. új módszerrel építik a közúti felüljáró hidakat komárom megyében

vid szf/te szb

1962. május 21.

komárom megyében 23 millió forintot fordítanak az idén új hidak építésére. a hidépitő vállalat dolgozóit a győri wilhelm pieck vagon- és gépgyárral közösen új módszerrel készíti a vasutak felett ívelő közúti felüljárókat. az országban elsőként tatabánya-újvárosban dolgoztak az új eljárás szerint. a hid 220 tonna súlyú vasszerkezetét a helyszínen szerelték össze és egy darabban húzták a helyére. hat hónappal csökkent az építkezés ideje és - mivel elhagyták a szokásos állványozást - mintegy egymillió forint értékű faanyagot takarítottak meg. az építkezés idején zavartalanul közlekedhetnek a hid alatt a villanymozdony vontatta szerelvények. a megye legnagyobb, 84 méter hosszú és 12 méter széles közúti felüljáróját június végén adják át rendeltetésének.

komáromban is megkezdtek a korszerűtlen felüljáróhid bontását. a helyén kétirányú forgalomra alkalmas új hidat építenek, ugyancsak az új módszerrel. az 55 méter hosszú vasszerkezetű hidat az év végén akarják átadni.

új hidat építenek bána községben is a bakonyér folyócskán. a nyáron már korszerű betonhídon szállíthatják be földjeikről a terményeket a község termelőszövetkezetei. /mti/

--

9.27

- 11 -

bb 18. Könnyűipari központtá fejlődött szombathely

vid hné szb szf

1962. május 21.

Szombathely az utóbbi években könnyűipari központtá fejlődött. régi üzemei modern, az évtizedekkel ezelőtlinek többszörösét gyártó vállalatok lettek. a cipőgyárban a felszabadulás előtt naponta mindössze pár száz lábbelit készítettek, most 12.000-ot. a papírtiparban a napokban készült el az új fonóda. a szövődében automata szövőgépes üzemszerek szövik a kelmét. a takarógyár is megújult, termékei eljutnak messzi világrészek országába, s belföldön is kedveltek.

a takarógyártól nem messze épült fel szombathely új könnyűipari üzeme, az élelmiszeripari gépgyár. különféle, az élelmiszeriparban használatos gépeket készít, amelyekből már exportra is jut. új üzeme a farostlemezzgyár is, amely hulladékfából értékes farostlemezt állít elő.

a szombathelyi iparban - elsősorban a könnyűiparban - jelenleg hatarerre L többen dolgoznak, mint öt évvel ezelőtt. új ipartelepek alakulnak ki, amelyeket jó közlekedés köt össze a város központjával. boltok, iskolák, s más intézmények nyitnak a z új telepeken. /mti/

--

bb 19. elkészült az üzemiroda és öltözőépület tervterve - egységesítik az üzemszarnokok építését

i sb/tr szb vg

1962. május 21.

az új gyárak tervezőinek világviszonylatban nagy gondot okoz, hogy a mai technika korszakában a gépek és berendezések sokkal hamarabb elavulnak, mint az üzemiépületek. az idejét mult gépeket már 8-10 év múlva fel kellene váltani korszerűbb berendezésekkel, de ehhez az épületet is át kell alakítani, vagy újat építeni, pedig egyébként 40-50 évig használhatnák a régi üzemszarnokot. ezért, a szovjetunióban és más fejlett ipari országokban már évekkel ezelőtt megkezdték a gyári épületek egységesítését és olyan üzemszarnokokat terveznek, amelyeket akkor sem kell átalakítani, ha kicserélik a gyár berendezéseit. ennek az elgondolásnak megfelelően magyarországon az ipar és mezőgazdaság tervező vállalat mérnökei tavaly készítették el az első üzemszarnok tervtervét. /folyt.köv./

9.32

- 12 -

ka

bb 19. /elkészült az üzemiroda... folyt./- szb

a vállalat tervezői többszáz régi terv tanulmányozása után most befejezték az üzemi iroda és öltözőépület tervtervének kidolgozását is. az üzemszarnokhoz hasonlóan az irodaházat is előregyártott elemekből, egységes épületrészekből lehet összerakni, csupán annyi a különbség, hogy ez már emeletes épület. az egyforma szerkezetek előregyártásával 10-15 százalékkal olcsóbb és kétszer olyan gyors a típus irodaház építése, mint az egyenként tervezett épületek kivitelezése. nagy előnye, hogy az irodák mellett nemcsak öltözőt, hanem laboratóriumokat is be lehet rendezni. a vállalat mérnökeinek minden évben több üzemi irodát, öltözőt és különösen sok laboratóriumot kell tervezni, s így az új tervterv felhasználásával sokmillió forintot takaríthat meg az ország.

a hazai gyárépítkezések egységesítésére most tovább bővítik az ipari épületek tervterveinek választékát. többek között megkezdtek a többszintes üzemszarnok és a szétszedhető, könnyű acélszerkezeti raktár egységes terveinek kidolgozását, s az év végéig csaknem 7 millió forint értékű különböző műszaki fejlesztési és tervtervezési munkát végeznek e L. /mti/

--

bb 20. a termelőszövetkezetet segítő újabb akcióbizottságok a hazafias népfrent nógrád megyei titkársága mellett

vid fm/tr szb fm

1962. május 21.

a nógrád megyei népfrent-bizottság és a salgótarjáni acélárugyárban dolgozó műszaki értelmiségiek kezdeményezésére akcióbizottság alakult, amely a termelőszövetkezetek „kiszélesítését”, segíti. a bizottság tagjai a közös gazdaságokban naponta ismétlődő, és még ma is fizikai erővel végzett munkák gépesítéséhez nyújtanak támogatást társadalmi munkában. a közeljövőben hét termelőszövetkezetben vizsgálják meg és kutatják fel a mechanizálás lehetőségeit. az idén már harminc közös gazdaság kiszélesítésében működnek közre a bizottság tervező- és gépészmérnökei.

a nógrádi állami gazdaságokban és termelőszövetkezetben dolgozó vezető szakemberek az öntözéses gazdálkodást előkészítő és tervező akcióbizottságot alakítottak. ez a bizottság nagy feladatra vállalkozott, mert nógrádban az öntözéses kertészet is csupán a kezdeti lépéseknél tart. az öntözésre lehetőséget adó ipoly, zagyva és lókos vízgyűjtő rendszereit nem aknázzák ki a termelőszövetkezetek. ez az akcióbizottság is helyi tanulmányokkal kezdi működését. /mti/

--

9.40

- 13 -

bb 22. egy év alatt egymillió háromszázezer forint értékű kötetekkel gyarapodtak pest megye közkönyvtárai - nyolcvan közös gazdaságnak van már saját könyvtára

i áe/gg szb fm

1962. május 21.

pest megye kulturális életének egyik legfontosabb és legeredményesebben működő területe a könyvtárhálózat. az országnak e legsűrűbben lakott vidékén már minden községben működik nyilvános könyvtár, s ezeken kívül a külterületi településeken is ötvenhat állandó könyvkölcsönző áll az olvasók rendelkezésére. csupán az elmúlt egy esztendőben az állami költségvetésből majdnem egymillió háromszázezer forintot költöttek könyvvásárlásra, így a megye minden ezer lakosára négyszáz könyv jut.

ez a könyvellátottság az ország többi megyéjéhez képest koránt sincs a legjobbak között, a rohamosan növekvő kulturális érdeklődés meghaladja a lehetőségeket.

az érdeklődést fokozza a könyvtárak jó propaganda munkája. egy év alatt 389 könyvkiállításon tájékoztatták a falusi olvasókat a munkájukban eredményesen használható szakirodalomról, a legértékesebb szépirodalmi művekről, s több mint 470 író-olvasó találkozót, irodalmi estet rendeztek. a megye központi könyvtárának művelődési autója rendszeresen elviszi az olvasnivalót a nehezen megközelíthető tanyavilágba is. ennek eredménye, hogy az idei év első negyedében 480.000 alkalommal kölcsönöztek könyvet a megyében.

bár a falusi könyvkölcsönzők egy részét termelészövetkezetekben rendezték be, nyolcvan közös gazdaság már saját könyvtárat gyűjtött. a forgalom olyan nagy, hogy a központi könyvtárban saját könyvkötészetet kellett berendezni a rongálódó kötetek megjavítására, mert a gyors elhasználódással nem képes lépést tartani a beszerzés. /mti/

.-.

bb 24. hosszabb ideig szobahőmérsékleten tartható az új eljárással készített, ömlesztett sajt

vid j szb ká

1962. május 21.

a mosonmagyaróvári tejgazdasági kutató intézetben új eljárást dolgoztak ki az ömlesztett sajtfeleségek tartósabbá tételére. a sajtmasszához hasznos tejsavbaktériumokat adagolnak, amelyek gátolják a minőséget veszélyeztető baktériumok szaporodását. az eljárás előnye, hogy az ömlesztett sajtok az eddigieknél hosszabb ideig tarthatók szobahőmérsékleten romlásveszély nélkül, a sajt pedig szinte kenhetővé válik, és minősége is javul. az új eljárást a repcelaki sajtgyárban rövidesen üzemi méretekben alkalmazzák. /mti/

.-.

9.45

- 14 -

bb 21. megkezdték az építkezéseket szolnok megye termelőszövetkezeteinek közös vállalkozásai

vid j/vlká

1962. május 21.

szolnok megye termelőszövetkezetei az idén járasonként, városonként, a közös gazdaságok számától függően egy vagy két önálló, közös építőipari vállalkozást alakítottak. a termelőszövetkezeti építőbrigádok összevonásával kilenc, átlagosan 100-120 szakmunkásból álló vállalkozást hoztak létre építész-technikusok, illetve mérnök vezetésével. a vállalkozások megkezdték a munkát. összesen mintegy 72 millió forint értékű építkezést végeznek.

a jászberényi járásban a jászkeséri, jászapáti és a jászjankalmi szövetkezetek alakítottak közös vállalkozást. a részvevő gazdaságok 10.000-10.000 forint indulási alapot adtak össze, ezt a pénzt munkaeszközök beszerzésére használják fel. a vállalkozásnak mérnöki diplomával rendelkező építésvezetője, azonkívül főkönyvelője, anyagbeszerzője és mintegy száz szakmunkása van. /mti/

.-.

bb 23. gyártástechnológiai munkabizottság segíti a győri gépipari üzemeket

vid szf/te/vl

1962. május 21.

a gépipari tudományos egyesület győri csoportjában technológiai munkabizottság alakult, hogy segítsen az ipari üzemeknek gyártástechnológiájuk fejlesztésében. a bizottság legutóbbi ülésén 15 pontból álló munkaprogramot vitatott meg és fogadott el. többek között a wilhelm pieck vagon- és gépgyárban tökéletesítik az acéllemez profilokat, amire különösen a dömpergyártás bevezetése miatt van szükség. a győri szerszámgépgyár technológusaival közösen megvalósítják a legújabb hidegfolytatásos technológiát, amellyel kovácsolás és forgácsolás nélkül alakíthatnak ki egyes alkatrészeket. a ponthegesztés elterjesztésére a gte hegesztési szakkbizottságával együtt dolgoznak ki munkaprogramot.

az új technológiai eljárások megismertetésére tapasztalatcsereként szervez a gte technológiai munkabizottsága az egyes gyáregységek és vállalkozások között. elhatározták azt is, hogy minden hónap első keddjén vitadélután rendeznek az összes győri gépipari üzemek technológusainak részvételével a munkaprogram végrehajtásáról. /mti/

9.50

- 15 -

bb 25. a gép ötször olyan gyorsan öregszik mint az ember

i sl/n szb ki

1962. május 21.

szakemberek, tudományos vizsgálódásaik alapján kimutatták, hogy az üzemek fontosabb munkaeszközei, épületei az évek folyamán milyen mértékben kopnak, mennyi idő alatt használódnak el. a gépipar felszereléseivel közül a járművek a legkevésbé idős állók, értékük évente átlagosan 26 százalékkal csökken. a szintén nagymértékben igénybe vett öntödei kemencék kopásának üteme ennek éppen a fele, míg az épületek évente 3.1 százalékot veszítenek értékükből. a gépberendezések átlagosan 14 év alatt használódnak el, tehát ötször olyan gyorsan öregednek mint az ember. a többműszakos munkarend méginkább megviseli a gépek fogaskerekeit, tengelyeit, s ha elmarad a felújítás, alig érik el a 9 éves „kort”,.

az épületek, berendezések életének meghosszabbítására jelentős anyagi erőket fordítanak. az értékcsökkenésnek megfelelő összeget az üzemek felújítási célokra megkapják, a gépiparban például az idén több mint 600 millió forintot költenek az épületek, berendezések rendbehozására. tekintve azonban, hogy a gép nemcsak anyagilag, hanem erkölcsileg is kopik, és az új követelményeknek, a korszerű technológiáknak egy idő múlva már nem felel meg, a berendezéseknek egy részét beolvasztják vagy átadják kisebb üzemeknek. ilyen módon évente körülbelül 3 százalékkal csökken az ipar gépparkja, a kgm területéről például egy év alatt 289 millió forint névleges értékű gépet selejteztek ki. ugyanez az iparág azonban - legálábbis értékben - kétszer annyi korszerű új gépet kap mint amennyit kisselejtez s így géphiány sehol nem akadályozhatja a termelés, a termelékenység növelését. /mti/

-. -

bb 27. termálvizes gyógyfürdő épül kecelen

vid fm/n szb fm

1962. május 21.

kecelen épül bács megye legnagyobb falusi strandfürdője. építéséhez tavaly kezdtek hozzá, s az idén szeptemberben fejezik be. a helyi tanács a községfejlesztési alapból hatmillió forintot költ a fürdő építésére, amelyben öt medence lesz. a felfakadt termálvizet külön gyógymedencében hasznosítják. megállapították, hogy a gyógyvíz hatása hasonló a hajduszoboszlóihoz, kitűnően gyógyítja a reumás betegségeket. -/mti/

-. -

9.58

- 16 -

bb 26. ezerháromszáz vagonos gabonátárház készült el mosonmagyaróvárott

vid szf/te/vl

1962. május 21.

ezerháromszáz vagon befogadóképességű gabonátárház készült el mosonmagyaróvárott, a lenkikészítő gyár közelében. két régi, romos, nyolcemeletes, kihasználatlan gyárépületet alakítottak át erre a célra, a győri terményforgalmi vállalat vezetőjének kezdeményezésére, 16.5 millió forintos költséggel. a korszerű technológiának megfelelő berendezéssel együtt 24.7 millió forintba került a nagyméretű magtár, körülbelül huszmillió forinttal kevesebbe, mintha teljesen új épületet kellett volna emelni. a munkát 1960-ban kezdték el a győr-sopron megyei építőipari vállalat dolgozói. az egyik épület 700, a másik 600 vagon befogadóképességű. a műszaki átadás megkezdődött és mire az új gabona beérk, üzembe is állítják a mosonmagyaróvári magtárházat, amely jelentős mértékben enyhíti a raktárhányt. /mti/

bb 28. ezer mázsa baromfit és hatmillió tojást adnak közfogyasztásra a szabolcsi termelőszövetkezetek

vid j/vl ká

1962. május 21.

szabolcs-szatmár megye termelőszövetkezeteiben kedvelt üzemág a baromfitenyésztés. száz közös gazdaságban létesítettek már baromfifarmokat. a természetes tavak, folyami holtágak mentén viziszárnyasokat nevelnek, a nyírség homokbuckás vidékein pedig valóságos pulykafalkákkal hasznosítják a mezőgazdasági termelésre kevésbé alkalmas területeket. a termelőszövetkezetek több mint kétmillió baromfit gondoznak, míg két évvel ezelőtt a közös állomány alig érte el a százezret.

a szerződéseket már megkötötték a kereskedelmi szervekkel. eszerint az idén ezer mázsa baromfihúst és több mint hatmillió tojást értékesítenek. ez annyit jelent, hogy a szabolcsi tenyésztők háromszor annyit adnak közellátásra ebből a két termékből, mint az egyéni gazdálkodás idején. a tarpai győzelem termelőszövetkezet tavaly tízezer baromfit értékesített, az idén ennek tízszeresét kötötte le. a lónyai béke termelőszövetkezet több ezer peccsenyekacsával jelentkezik az idén a főváros és az iparvidékek piacain. /mti/

-. -

10.07

- 17 -

bb 29. „összkomfortos,, fogászati rendelő tatabányán

vid sze szb fm

1962. május 21.

a tatabánya új lakónegyedeinek ellátására nemrég nyílt rendelőintézetet a legkorszerűbb készülékekkel szerelték fel. a fogászati szakrendelésen valóságos „összkomfort,, könnyíti meg az orvosok munkáját, a kezelést. az országban itt alkalmazzák elsőként a hazai gyártmányú univerzális fogkezelő gépet. a fogorvosi műszergyár „nagy tudásu,, gépe a hagyományos 5.000-6.000-es fordulattal szemben 24.000-re fordulattal dolgozik. így csökken a kezelés ideje és a fájdalom is. a gépbe beépítették a kezeléshez szükséges kiegészítő berendezéseket. elektromos melegítője melegvízzel látja el az öblítő poharat, a vizipisztolyt, egy másik mozdulattal a levegőpisztoly szolgáltat hideg-meleg levegőt, míg az ugynevezett spray-pisztollyal a szükséges gyógyszert adagolja az orvos. a készülék érzésvizsgálója megállapítja: „élő,, -e a fog. az ugyancsak beépített elektromos kés, a szájüreget megvilágító reflektor és sok más eszköz szájsebészeti műtét elvégzésére is alkalmassá teszik a gépet. a modern fogászati szék lábpedállal 15 másodperc alatt bármilyen helyzetbe állítható és műtőasztallá alakítható. /mti/

bb 31. kitölti a molekulák közötti teret az újfajta kenőolaj-javító anyag - üzemszerűen gyártják a vindex nkd-t

vid szf/te szb

1962. május 21.

a balatonfüzdi nitrokémia ipartelepek vegyészmérnökei régóta kísérleteznek a kenőolajok minőségének javításával. megállapították, hogy a legtöbb közhasználatban levő surlódáscsökkentő anyag csak egy bizonyos hőmérsékletig tartja meg kenőképességét, mert nagyobb hő hatására csökken a viszkozitása. a kritikus hőmérsékleten felül a kenőolaj kocsonyásodik, sokkal ritkább lesz és nem egyenletesen terül el a felületeken. a motorok csapágyaiból ilyen esetekben kiszorul a megsűrösödő olaj, a fémszerkezetek szabadon érintkeznek egymással és hamarosan elkopnak.

a vegyészek most olyan kémiai anyagot kísérleteztek ki, amely megjavítja a kenőolajokat és lehetővé teszi, hogy a nagyobb hőmérsékletet is állják. a vindex nkd-nak elnevezett vegyszert kis mennyiségben a kenőolajokhoz keverik és egyenletesen elosztják az anyagban. az új adalékanyag részecskéi a kutatók szerint behatolnak a kenőolaj molekulái közé, kitöltik a köztük levő teret. így sokkal nehezebben ritkul meg az anyag, nem csökken a viszkozitása.

a vindex nkd-t már üzemszerűen gyártják. a balaton parti gyár fedezi a hazai szükségletet. /mti/

10.15

- 18 -

bb 30. nem lesz nyári népművelési „holt idény,, vas megyében

vid hné/vl fm

1962. május 21.

vas megyében a népművelők nyári népművelési programot készítettek az eddig falun és városon tapasztalt „holt idény,, megszüntetésére. szombathely szabadtéri színpadán a nyári hónapokban az országos filharmónia, az országos rendező iroda ad műsort, fellépnek a budapesti madách színház, a győri, a veszprémi, a pécsi és a déryné színház művészei, valamint több megyei öntevékeny művészeti csoport. a jókai-parkban kisebb szabadtéri színpadot építenek, s ezen vasárnaponként műkedvelők szórakoztatják a város lakóit. több helyen - egyebek között a strandokon, forgalmasabb parkokban - alkalmi könyvkölcsönzőket létesítenek. a bartók béla zeneiskola udvarán szabadtéri hangversenyeket tartanak az iskola növendékei és az operastúdió tagjai. az utóbbiak nagyobb állami gazdaságokban, termelőszövetkezetekben, művelődési otthonokban, munkásszállásokon is énekelnek, muzsikálnak. az irodalmi színpadok is sűrűn látogatják a nyáron a falvakat. tervezik, hogy a nagyobb művelődési otthonok, klubok szabadtéri „kérdéss-felelet,, hangplemezesteket rendeznek. a cellődmölki járásban dalostalálkozó lesz augusztusban, három művelődési otthon a helyi tsz földjeinek terméséből kiállítás rendez. kőszeg, velem és bozsok több kulturális esemény színhelye lesz a nyáron.

a falusi bucsukon könyvvásárokat tartanak, felvonultatják a helyi uttörőket, fiatalokat, táncsoportokat, zenekarokat. a gyermekek nyári szórakoztatásáról is gondoskodnak. kőszegen, gencsapátliban, vasszécsényben nyáron is működnek a balett-, illetve gyermekjáték-szakkörök. szombathelyen az uttörőház és az ifjúság háza készített változatos programot a fiataloknak. /mti/

10.20

- 19 -

bb 32. „trópusi fény”, az üvegházban - a sárgadinnye virágzásbiológiájának törvényszerűségei a zöldségtermés növelésének szolgálatában

i ie/hml/vl ká

1962. május 21.

a tapasztalt dinnyekertészek körében régi szokás, hogy a dinnyemagot kora tavasszal a fűtött szoba ablaktáblái közé tesszik, mert így több és korábbi termést kapnak. a hagyományos népi módszer alapját most kezdik megfejteni a biológusok: a terméstartóbbat az eredményezi, hogy a meleg, illetve a fény hatására több nővirág keletkezik, s így több virág termékenyülhet meg.

a sárgadinnye különös növény: egy nővirágra 15-30 himvirág jut. szakemberek kiszámították: ha felére csökkenne a himvirágok aránya, minden egyéb beavatkozás nélkül 40-50 százalékkal növekedne a termés. a kertészeti kutató intézetben most széleskörű vizsgálatokat folytatnak a sárgadinnye virágzásbiológiájának, ezen belül a virágok ivarjellegét meghatározó tényezőknél a megismerésére. a fényhatás szerepét már részben tisztázta egy érdekes kísérletsorozat: a dinnyék négy csoportját teljesen azonos körülmények között nevelték fel, különbség csak megvilágításuk napi időtartamában volt, amit aszerint szabályoztak, hogy az egyenlítőn, a 20., a 35. és a hazánkon is áthúzódó 47. szélességi körön természetes körülmények között naponta mennyi ideig kapnak fényt. az eddigi tapasztalatok szerint a nővirágok száma, tehát a termés is akkor a legtöbb, ha a növényeket naponta nyolc óra hosszat éri fény, akárcsak a dinnye őshajzában, a 20. szélességi körrel metezett Indiában.

hasonló vizsgálatokat folytatnak a hőmérséklet, a különféle vegyszerek és a röntgen-sugarak hatásának megállapítására. ha tisztázták a biológiai folyamatokat és ezek okait, a kutatási eredmények gyakorlati alkalmazása már nem nehéz. a megvilágítás idejét az ablakok elsötétítésével minden üvegházban szabályozhatják, a szükséges kémiai és hőkezelés pedig szinte gyárilag megoldható majd a vetőmag forgalombahozatala előtt. a sárgadinnye egyébként, bármennyire is kedvelt gyümölcs, ezekben a jelentős kutatásokban csak a „teszt-növény”, szerepét tölti be: virágzásbiológiájának törvényszerűségei elsősorban a fontos és nagy területen termesztett zöldségfélék termésének növeléséhez adnak majd kulcsot a szakemberek kezébe. /mtl/

10.32

- 20 -

bb 33. a 8. pártkongresszus tiszteletére tíz kilogrammal csökkentették az egy tonna hengereltáruhoz felhasznált anyagot az ózdi hengereszek - újabb kétezzer dolgozó kapcsolódott be a kongresszusi versenybe

vid szf/te szb

1962. május 21.

az ózdi kohászati üzemek dolgozói az mszmp 8. kongresszusának tiszteletére - lehetőségeik gondos mérlegelése után - az éves előíráson felül többek között ötezer tonna hengerelt készáru gyártását, 18.000 tonna öntecs hengerlését, a gyártmányok minőségének javítását, a termelékenységnek a tervezettnél is nagyobb mértékű emelését a termelési költség csökkentését vállalták. felajánlásuk elsősorban éves kötelezettségük biztonságos teljesítését, s ezen felül a feldolgozóüzemek jobb anyagellátását célozza.

most értékelték részletesen az év első négy hónapjának munkáját. az értékelésből kitűnik, hogy számos vonatkozásban máris kiemelkedő sikert értek el. a hengereszek például a többlettermelésre tett vállalásukból a négy hónapra esedékes 1520 tonna helyett 2.111 tonna hengerelt készáru készítették. eredményük annál inkább értékes, mert egy tonna hengereltáruhoz az előírtnál tíz kilogrammal kevesebb anyagot használtak fel. az így megtakarított anyagból mintegy ezerötyszáz tonna hengereltáru állítottak elő. ugyancsak fölösen eleget tettek esedékes öntecs hengerlési vállalásuknak is. a gondos munka következményeként számottevően csökkent a selejt az acélműben, a durva- és finomhengerműben. a vártnál is nagyobb mértékben nőtt a termelékenység. egy dolgozó egy napi termelésének értéke 16 forinttal lett nagyobb az eltelt négy hónap alatt. viszont nem kielégítő az eredmény a költségcsökkentésében, a műszintervek feladatainak megoldásában.

tovább fejlődött a munkaverseny mozgalom. a 8. pártkongresszus tiszteletére 2000 dolgozó kapcsolódott újonnan a versenybe és tett felajánlást. ma már több mint 9000-en vesznek részt szervezeten a versenyben. nagyrésztük a szocialista brigád a kiváló üzem vagy a kiváló műhely cím elnyeréséért versenyez.

/folyt.köv./

10.40

- 21 -

bb 33. /a 8. pártkongresszus... 1. folyt./- szb

tíz nap alatt eleget tett egy soronkívüli export-megrendelésének a salgótarjáni ifjúsági exportbrigád

a nógrádi iparmedence gyáraiban az idén tizenöt ifjúsági export-brigád alakult, azzal a céllal, hogy megszerezze a szocialista munka ifju brigádja címet. közülük eddig a legjobb eredményt a salgótarjáni acélárugyár szegverő üzemének export csomagolójában dolgozó brigád érte el. a huszonnégy ifjumunkás schwarcz jános 19 éves brigádvezető irányításával és jó munkaszervezésével egy-egy műszakban 700-800 doboz szegverő csomagol exportra, s 1.460 tonnás havonkénti tervét mindig teljesíti. a fiatalok a pártkongresszus tiszteletére vállalták, hogy az évközben érkező, ugynevezett soronkívüli megrendeléseket is határidőre teljesítik. az első nagytételű külföldi megrendelést május elején továbbította salgótarjában a külkereskedelmi vállalat. az egyik nyugat-német kereskedelmi cég soronkívül, májusvégi határidőre 150 tonna szöveget kért. a fiatalok tíz nap alatt eleget tettek a nyugat-német cég soronkívüli megrendelésének, a 150 tonna szög szállításra kész a gyár raktárában.

meggyorsítják az avasi kilátótorony építését

a miskolciak kedvelt kirándulóhelyén, az avastetőn a borsod-megyei építőipari vállalat dolgozói új kilátót építenek, szebbet és modernebbet, mint a régi volt. az új kilátótorony, amelyben a televízió erősítő állomást is elhelyezik, 73 méter magas lesz. alagsorában pihenőszobát, raktárat és műszaki helyiséget alakítanak ki. a vasbetontorony 10 és 15 méter magas szintjén egy nyitott, meg egy üvegezett, fedett kilátóteraszt alakítanak ki. a két teraszon, ahonnan gyönyörű kilátás nyílik a városra, kerthelyiséget és 220 személyes eszpresszót rendeznek be.

a torony építése a tavaszi hónapokban meggyorsult. a dolgozók befejezték a tíz méter magas szinten elhelyezett, 257 négyzetméter területű nyitott kilátóterasz betonozását. a gyors munka után elhatározták, hogy a kongresszusi versenyben a fedett eszpresszóterasz kialakításával a toronyépületet 20 méter magasságig a határidő előtt tíz nappal elkészítik. így augusztus 10-én a budapesti gázmásvágó gépgyár dolgozói megkezdhetik a televízió erősítő berendezéséhez szükséges 53 méter magas, felfelé egyre keskenyedő, merevváz vastorony szerelését. az új kilátót - amely miskolc egyik látványosságá lesz - a jövő évben adják át. /mti/

10.47

- 22 -

Mik

bb 34. hétfőn délelőtt párt- és kormányvezetők látogatták meg a budapesti ipari vásárt - szakemberek napja a vásáron

t sz/hbj/te/vl ki.

1962. május 21.

hétfőn délelőtt a párt és a kormány több vezetője látogatott el a budapesti ipari vásárra. megtekintette a kiállításokat kiss károly, rónai sándor, az mshmp politikai bizottságának tagjai, czinege lajos az mshmp politikai bizottságának póttagja, kisházi ödön munkaügyi miniszter, nezával ferenc igazságügyminiszter, pap jános belügyminiszter.

a vendégeket veres józsef, a fővárosi tanács végrehajtóbizottságának elnöke, kelemen lajos, a fővárosi tanács végrehajtóbizottságának elnökhelyettese, dr. vitéz andrás, a vásár igazgatója fogadta. a párt és kormányvezetők először mikrobuszon utazva tekintették meg a vásárvárost. veres józsef bemutatta a csuklós autóbust, villamost és trolibuszt. a vendégek nagy érdeklődéssel szemlélték meg a fővárosi közlekedés új járműveit. ellátogattak a belga pavilonba, a hajóipari kiállításra és megnézték a vásár sok más érdekességét.

csergő jános kohó- és gépipari miniszterhelyettes a külföldi szakemberek egy csoportját kalauzolta végig a magyar gépipari kiállításain.

a könnyűipari pavilonban nagy józsefné miniszter átadta az év legszebb terméke pályázat díjait. a könnyűipari minisztérium és az iparművészeti tanács negyedik alkalommal hirdette meg pályázatát a legszebb közszükségleti cikkekre. a bizottságok 2400 gyártmányt bíráltak felül, s a legszebbek közül ötvenet díjaztak, 38 termék tervezőit, készítőit pedig miniszteri dicséretben részesítették. összesen 150.000 forint jutalmat osztottak ki. a legszebb termékek ott láthatók a könnyűipari pavilonjában és megnyerték a látogatók tetszését. nagy józsefné miniszter a díjkiosztáskor hangsúlyozta, hogy a pályázat célja a műszakiak, a fizikai dolgozók és a tervezők jobb együttműködésének kialakítása, szebb, izléesesebb termékek kibocsátása. amint arról a vásárlátogatók is meggyőződhetnek, a pályázat betölti hivatását. csak olyan terméket díjaztak, amely nagy sorozatban is gyártható. egyébként a legszebb termékek 80-90 százalékára már kaptak megrendelést a gyárak.

a borus, kelemetlen időjárás ellenére is rendkívül mozgalmasan kezdődött a hét a budapesti ipari vásáron.

/folyt.köv./
12.10

- 23 -

Mik

bb 34. /hétfőn délelőtt ... 1. folyt./ vl

már reggel 8 órakor több ezer szakember - mérnök, technikus, gyártmánytervező, külkereskedelmi szakember kereste fel a hazai és a külföldi kiállításokat. hétfő ugyanis a tapasztalatcsere és az üzleti tárgyalások napja volt. délelőtt csak megíhvottak léphettek a vásár területére, hogy tüzetesen megvizsgálhassák a technikai újdonságokat és tárgyalhassanak a különböző üzletkötésekről. /mti/

bb 35. megkezdtek a chilei labdarugó világbajnokságra készült magyar bélyegsorozat árusítását

1 kf/kf/vl ki

1962. május 21.

a chilei labdarugó világbajnokság alkalmából a megnyitás előtt 10 nappal 8 értékből álló bélyegsorozatot és 10 forintos bélyeg-blokkot adott ki a posta. az új bélyegsorozat érdekessége, hogy a bélyegeken összesen 18-20 szín található. a sorozat az állami nyomdában, a blokk a pénzjegy nyomdában készült.

mindegyik bélyegen a földgömb, egy labda és felette bélyegenként két-két ország, a 16-os csoport résztvevőinek, nemzeti zászlója látható eredeti színekben. a 30 filléres bélyeg kolumbia és uruguay, a 40 filléres a szovjetunió és jugoszlávia, a 60 filléres svájc és chile, az 1 forintos az nszk és olaszország, az 1.70 forintos argentina és bulgária, a 2 forintos magyarország és anglia - ez egyébként légiposta bélyeg - a 3 forintos brazilia és mexikó, a 4 plusz 1 forintos pedig Spanyolország és csehszlovákia zászlaját ábrázolja. a 10 forintos blokkon a vb emblémája, a résztvevő országok zászlai, középen pedig térképrészletben labdát kiütő kapus van.

az új magyar bélyegeket hétfőn hozta forgalomba a posta. a november 7. téri filatelia üzlet és néhány postahivatal előtt már kora reggel nagy tömeg várakozott, hogy „frissiben”, juthasson hozzá a bélyegújdonsághoz. a chilei vb bélyegsorozathoz a posta még egy meglepetést tartogat. a megnyitó napján, május 30-án a budapest 4-es és 72-es számú postahivatal a világbajnokságra utaló rajzu és szövegű keletbélyegzőt használ. /mti/

12.38

-24-

bb 36. eltört a vízművek fővezetéke Óbudán - a vízszugár mint egy husz méteres szakaszon szétnyomta az utburkolatot - azonnal megkezdődött a javítás

1 sb/sze/vl ki

1962. május 21.

hétfőn reggel kisebbfajta vízzözön keletkezett az Óbudai nagyszombat utcában, az Árpád fejedelem útja sarkán: váratlanul eltört a vízművek fővezetéke. a 800 milliméter átmérőjű acélcsőből nagy erővel kiszabaduló vízszugár mintegy husz méteres szakaszon szétnyomta az utburkolatot és vízzel árasztotta el a környéket. a vízművek budai csőhálózati kirendeltségének dolgozói azonnal nozzáfoztak a vezeték feltárásához. a cső két-három méter mélyen fekszik a föld alatt, s így késő délutánig, esetleg estig eltart, amíg kiássák az árkot és a szerelők is hozzáférhetnek a vezetékhez. a javítás idején kerülő utakon is eljut a víz majd a lakóházakba, de természetesen nem lesz zavartalan a vízellátás. a vízművek brigádjai azonban egész éjjel dolgoznak, kicserélik a sérült csöveket és előreláthatóan kedden már újra vizet ad a fővezeték. /mti/

bb 37. hétfőtől olcsóbb az élőbaromfi és több fontos idénytermék

1 n.j./j/vl ká

1962. május 21.

a nagyvásártelepre vasárnap és hétfőn reggel 20 vagon és 52 tehergépkocsi áru érkezett. többek között 2420 mázsa burgonya, 337 mázsa vöröshagyma, 45 mázsa paraj, 74.940 csomó zöldhagyma, 385.888 csomó retek, 344.802 fej saláta, 39.448 csomó új karalábé, 1 mázsa uborka, 20 mázsa sóska, 23 mázsa kelkáposzta és 15 mázsa cseresznye.

a földművelésszövetkezetek budapesti értékesítő vállalata hétfőtől érvénybe lép, új árjegyzéke szerint olcsóbb lett az élőbaromfi és több fontos idénytermék. így a 60 dekán felüli élőcsirkét kilónként 31, a 60 dekán alulit 29 forintért hozták forgalomba. az idénytermékek közül mérsékelték a tisztított paraj, a kovácsházi fehérpaprika, az új karalábé és a zöldhagyma fogyasztói árát. a tisztított paraj kilónként 5.40, a fehérpaprikát darabonként 2.60, az új karalábét csomónként, minőség szerint osztályozva 3.50-8.50 forintért, a zöldhagymát csomónként 60-80 fillérért árusították. /mti/

12.42

- 25 -

bb 38. időjárásjelentés

tm vl

1962. május 21.

a meteorológiai intézet jelenti május 21-én, hétfőn 13 órakor:

a felhő átmeneti felszakadása

az atlanti óceánról származó hűvös légtömegek elárasztották közép-európát és fokozatosan terjednek át kelet-európa térségébe. hatásukra európa legnagyobb részén szeles, felhős, sokfelé esős, az évszakhoz képest hideg az idő. hazánkban tegnap tulnyomóan felhős idő volt, országszerte esett az eső. kékestetőn és mátraházán 21, makón és mezőhegyesen 22, meggyesbodzáson 24, vásárosnaményban 26, lillafüreden 29, jászapáti-ban 35 milliméter esőt mértek. a duna vonalától keletre sokhelyen törtek ki zivatarok. egyes helyeken, mint például mátraháza, meggyesbodzás, jégeső is keletkezett. napközben a hőmérséklet alakulásában igen nagy eltérés mutatkozott az ország nyugati és keleti részei között. még nyugaton napközben sem emelkedett a hőmérséklet 10-13 fok fölé, addig a tiszántulon egyes helyeken 27-29 fokos legmagasabb hőmérsékleteket is mértek. hajnalban a levegő hőmérséklete országosan 7-12 fok között volt. ma délelőtt az ország keleti felében többhelyen esik az eső. budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 13,1 fok volt, a sokévi átlagnál 3,6 fokkal alacsonyabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 9 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 760 milliméter, alig változik. a balaton vizének hőmérséklete síófokon 13 fok.

várható időjárás kedd estig: a felhőzet átmeneti felszakadozása után holnap újabb felhőátvonulások. ma a keleti megyékben néhány helyen eső, holnap főként nyugaton újabb esők. mérsékelt, északnyugati, később délnyugati szél. az éjszakai lehűlés fokozódik. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet keleten 7-10, nyugaton 3-6 fok között. a dunántulon helyenként gyenge talajmenti fagy. legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 14-18 fok között. a duna vízállása ma reggel 518 centiméter.

13.55

14.40

[Handwritten signature]

- 26 -

bb 39. többszáz osztrák vendég sopronban

vid szf/te/vl

1962. május 21.

vasárnap különvonat érkezett bécsből sopronba. a szerelvény utközben a burgenlandi utasokat is felvette. a felszabadulás óta ez az első különvonat, amely ausztriából sopronba érkezett.

a vendégeket szívélyesen üdvözölték az állomáson. az osztrák turisták délelőtt megtekintették a város műemlékeit és történelmi nevezetességeit. egy részük külön autóbuszokon fertőrákost és a fertődi kastélyt látogatta meg. a vonattal egyidőben több autóbusz is érkezett a városba, mintegy száz osztrák kirándulóval. a kora délután a vendégek a város környékére rándultak ki. barátságos nemzetközi labdarugómérkőzést is rendeztek, melyen a bécsi express szállítmányozási vállalat és a gysev sportolói mérték össze erejüket.

a vendégek kitünően érezték magukat. újabb osztrák turistacsoportok érkezését is várják. /mti/

--

bb 41. ismét vízreszálltak a balatoni halászsok

vid j szb ká

1962. május 21.

a balatonon befejeződött a halak ivása, és hosszabb szünet után ismét vízreszálltak a halászsok. a balatoni halászati vállalat dolgozói nem töltötték tétlenül a kényszerpihenőt; az alsóőrösi állomáson százmillió süllőivadék kikelését segítették elő, és a tó halállományának gazdagítására három héttel ezelőtt egymillió nyolcszáz ezer angolnaivadékot helyeztek el a balatonba.

az öt halászbriád motoroshajóival és a kijavított ezerméteres hálókkal hétfőn már teljes erővel munkához látott. az első napon többmázsza halat szállítottak partra. a már nyitvatartó balatonparti halászcsermák és éttermeknek ismét nagyobb mennyiségben szállítottak a hetek óta hiányolt, kedvelt halfajtából, a fogas-süllőből. /mti/

--

14.40

15.40 ✓

[Handwritten signature]

- 27 -

bb 40. jó hír a borkedvelőknek: 1956-57-es évjáratu aszuborok palackozását kezdték meg tarcalon

vid j/vl kár

1962. május 21.

a tarcali szőlészeti kutató intézet kiváló minőségű nemesboraiból az idén jelentős mennyiséget ad belföldi fogyasztásra. a gazdaság híres rákóczi pincéjében hétfőn reggel kezdték meg az 1956-57-es évjáratu nehéz aszuborok palackozását. a nemes borokat a hagyományos hegyaljai palackokba töltik, amelyekből 12.000-et adnak át a kereskedelemnek. a nyári hónapokban ezenkívül 70 hektoliter száraz szamorodni bort is palackoznak, szintén belföldi fogyasztásra. a kiváló minőségű borokat tartalmazó palackokat a tarcali szőlészeti kutató intézet címkéjével látják el. /mti/

bb 42. műszaki ismeretterjesztő filmapok veszprémben

vid szf/te/vl

1962. május 21.

veszprémben, a szakszervezetek székházában hétfőn műszaki ismeretterjesztő filmapok kezdődtek. május 21-től 24-ig a környező ipari üzemek, vegyipari tudományos intézmények szakembereinek tizenhét külföldi és egy magyar műszaki kisfilmet mutatnak be. hétfőn vegyipari és kőolajipari napot tartottak, kedden a gép- és műanyagipari filmeket, szerdán pedig bányászati és építőipari ismeretterjesztő műszaki filmeket vetítik. bemutatják a világűr hangja című szovjet filmet is. /mti/

bb 44. naponta ezer juhot nyírnak géppel a hortobágyon

vid j/vl ká

1962. május 21.

hétfőn reggel megkezdődött a gyapjunyírás a hortobágyi állami gazdaságban. a következő hetekben több mint 50.000 puztán őrzött juhot szabadítanak meg bundájától.

ezévből ezt a munkafolyamatot is jelentősen gépesítették. azok a juhászok és nyírók, akik ezelőtt kézi ollóval dolgoztak, gép mellé ültek, s egyszerre 36 géppel nyírják a juhok bundáját. egy ember teljesítménye 30 körül van, s így naponta ezer juhot nyírnak meg géppel a hortobágyi állami gazdaságban. /mti/

15.10

K. K.

pe

- 28 -

bb 43. megnyílt győrtött az átalakított kiskalud károly megyei könyvtár - huszezer kötet a polcokon, tájékoztató szolgálat, kutatószoba

vid gk-lm fm

1962. május 21.

hétfőn győrtött megnyitották az átalakított kiskalud károly megyei könyvtárat. a százezer forintos költséggel átalakított könyvtárban eddig csak egy olvasó szoba volt, a kölcsönzésre váró könyveket pedig a szűk folyosón helyezték el. az új olvasóteremben 20.000 kötet között válogathatnak az olvasók. külön szoba várja a folyóiratok kedvelőit, akiknek 300 kül- és belföldi újság és folyóirat áll rendelkezésükre. azok számára, akik egy-egy tudományos szakterületet tanulmányoznak, kutatószobát rendeztek be. újdonság a könyvtárban a tájékoztató szolgálat. hetenként egy alkalommal - a rendelkezésre álló szakirodalom, folyóiratok és dokumentációs anyag segítségével kiváló szakemberek, gépészművelődés, - elektromérnökök, egyetemi tanárok - tájékoztatják az egyes tudományos és műszaki művek iránt érdeklődőket. /mti/

a szerkesztőségek figyelmébe !!!

a bb 34. számú /hétfőn délelőtt / harmadik bekezdésének első sorában a szöveg helyesen:

csergő jános kohó- és gépipari miniszter a külföldi

bb 45. budapestre érkezett az ndkból kurt enkelmann külkereskedelmi miniszterhelyettes

k. sr vm cz

1962. május 21.

az ndk-ból budapestre érkezett kurt enkelmann külkereskedelmi miniszterhelyettes. a ferihegyi repülőtéren mulató jános külkereskedelmi miniszterhelyettes fogadta. /mti/

16.24

16.11
K. K.
pe

- 29 -

bb 46. hazautazott zalaegerszeg ukrajnai testvérvárosa, herszon
küldöttsége

vid fm/tr vm fm

1962. május 21.

ny. a. danyilenkonak, az ukrajnai herszoni körületi pártbizottság titkárnak vezetésével öttagú párt-és tanácsai küldöttség tartózkodott egy héttig zalában, herczon-zalaegerszeg testvérvárosának küldöttei a zala megyei pártbizottság, a megyei és a városi tanácsok és pártbizottságok vezetőinek társaságában felkeresték a megye több ipari üzemét, jártak a zalai olajmezőkön, a zalaegerszegi bitumengyárban, a zalaszentgróti új barázda termelőszövetkezetben és számos összejövetelen találkoztak munkásokkal, termelőszövetkezeti gazdákkal, társadalmi és tömegszervezeti aktívakkal. herszon képviselői hétfőn délután utaztak haza. nagykanizsán varga gyula, a megyei pártbizottság első titkára meleg szavakkal bucsuzott a küldöttség tagjaitól.

a tervek szerint a zalaiak rövidesen viszonzják a herszoniak látogatását./mti/

bb. 47. kiadás jó eső áztatta meg a mezőket, felfrissült a növényzet - országszerte teljes erővel folytatják a palánták kiültetését - a dunántúlon talajmenti fagyok lesznek, nyugatról újabb esőfront közeleg

i t ö vid cs/sze/gy/ká

1962. május 21.

a vasárnap érkezett nagy zivatarfront és a hidegbetörést követő esőzések a kirándulóknak, strandolóknak sok kellemetlenséget, a mezőgazdaságnak viszont felbecsülhetetlen hasznot hoztak. az ország nyugati feléről kevés zivatart jelentettek, az eső itt lassu, csendes jellegű volt, a nappali hőmérsékleti maximumok általában 15-18 fokra emelkedtek, sopron és szombathely vidékén azonban csak 10 fokot mértek. ugyanakkor a keleti országrészeket - ahol a koradélutáni órákban még csaknem 30 fokos melegek voltak - erős zivatarok szántották végig. az ország nagyrészen hétfő reggelig 10-15 milliméter csapadék hullott, a mátra vidékén, továbbá makó, mezőhegyes környékén 21-22, jászapáti határában 35 milliméter esőt adtak a nagy zivatarok.

hétfőn az ország nyugati vidékein már felszakadozott a felhőzet, s volt némi napsütés is, keleten vastag maradt a borulás. a napi maximumok országszerte 18-20 fok körül alakultak ki. budapesten a szombati 26 fokról 15 fokra csökkent a hőmérsékleti maximum, hétfőn délelőtt pedig csak 12 fokot mutatott a higanyszál.

/folyt..köv./

17,00

14.47

- 30 -

bb 47. /kiadás jó eső ... 1. folyt./ gy

a magyar távirati iroda megyei tudósítói az esőzés jó hatásáról, a szerte megélték mezei munkákról adtak hírt. bácskiskun megye kiszáradt homoktalajain szinte új életre keltette a növényzetet a langyos májusi eső. a megye termelőszövetkezetei gazdaságaiban csaknem 50 000 holdon találtak az eső kapálás után a növényeket. a tavaszi vetésű növények fejlődése észrevehetően meggyorsult, a rozs mindenütt kalászbá szökkent. hétfőn ismét benépesedett a határ, a jól megázott talajon teljes erővel hozzáfogtak a palánták kiültetéséhez. különösen nagy ütemben halad a fűszerpaprika kiültetése, amely a szárazság miatt kicsit megkésett. a csapadék meggyorsítja a lekaszált pillangósok sarjadzását is.

a mecsek vidékén a kiadás eső után verőfényes, szép idővel kezdődött a hét. a kitűnő „nevelő” időben most egyszerre nőnek kapa alá a tavaszi vetések. a kukorica sokhelyütt már araszos. a gyomosodás megakadályozására teljes erővel megindult a növényápolás huszonnégyezer szövetkezeti gazda dolgozik a földön, s munkájukat többszáz traktor, illetve lövontatású gép segíti. mind a tizenkét baranyai gépállomás körzetében megindultak a zeter-vontatta kultivátorok. a legutóbbi tíz nap alatt tízezer holdon fejezték be a sarabolást, illetve a kapálás t. a cukorrépa vetésterületének kétharmadát, a napraforgónak negyedrészt kapálták meg a közös gazdaságok.

a körösök vidékére háromhetes késéssel érkezett meg a régvárt csapadék, de a különösen száraz, szikesföldekre még most sem jutott elegendő. hétfőn reggel a szokásosnál is nagyobb lendülettel láttak munkához a növényápoló brigádok. több közös gazdaságban a szárazság miatt nem eredt meg a kiültetett palánták egyrésze, s most a nedves talajon szerte megkezdtek a „pótpalánták” ültetését.

szabolcs-szatmár megye közös gazdaságaiban már az elmúlt héten éjjel-nappal dolgoztak a talajművelő gépek, megyszerte 700 traktoros teljesített kettős műszakot, s így a szántás-vetés mellett a növényápolás is jól halad. a kikelt burgonyát huszezer holdon fogasolták meg, további hétezer holdon pedig a kapálással is végeztek.
/folyt.köv./

17,10

17,47

- 31 -

bb 47. /kiadás jó eső ... 2 folyt./ gy

a kiskunság nagykiterjedésű szőlőtermő vidékein megkezdődött a peronoszpóra elleni védekezés. csaknem száz peronoszpóra jelző állomás működik a vidéken. az állomások riasztó jelzésére a párás tiszamenti szőlőkben már megkezdődött a permetezés. a helvéciai állami gazdaságban a nagyteljesítményű hidas-traktorok is munkába álltak. a termelőszövetkezetekben ugyancsak felkészülten várják a peronoszpóra elleni permetezés megindítását.

a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán tájékoztatásul közölték, hogy a dunántul egyes fagyos vidékeken a keddre virradó éjszaka gyenge talajmenti fagy várható. kedden ugyancsak hűvös jellegű marad az idő: a hőmérsékleti maximumok előreláthatólag 16-20 fok körül lesznek. az atlanti óceánról most újabb esőfrontok indultak a kontinens fölé, s valószínűnek látszik, hogy kedden vagy szerdán újabb esőzés kezdődik hazánkban.

/mti/

bb. 48. százharminc kilométeres sebességű szélvihar pusztított békés megyében - tetőket sodort le, fákat, telefon- és villanypóznákat döntött ki - jégkár a vetésben, zavar a vasúti közlekedésben - gyorssegély a fedél nélkül maradtaknak

1962. május 21.

vid te/gy/szf

a körösök vidékén vasárnap estefelé erős szélviharral érkezett a májusi eső. a szél 135 kilométeres óránkénti sebességgel száguldott. békéscsaba körzetében mindössze 15 percig tartott a vihar, ez alatt azonban rengeteget rombolt és nagy károkat okozott. több mint 60 épület szenvedett jelentékeny kárt. a kossuth- és a május 1. termelőszövetkezet központjában tetőszerkezeteket szaggatott le, a város főterén és fürdő környékén egy méternél vastagabb törzsű gesztenyefákat csavart ki a tomboló orkán. a gyulai, a békéscsabai vasútvonalon és a kétegyháza-békéscsaba közötti vonalszakaszon a vihar után szinte katonás sorrendben hevertek a kidőlt fák, villanyszintek, telefonpóznák. a telefontárhelyek megszüntetésével, a vasúti közlekedés több helyen szünetel.

vasárnap éjjel és hétfőn a katonaság segítségével javították a villany- és telefonhálózatot. pusztítottak az egyetértés tsz földjein 80-100 százalékos jégkárt szenvedett a tavaszi árpa, a földimogyoró és a cukorrépa. az új száz férőhelyes istálló tetőszerkezete leszakadt, több fa gyökerestől kborult. hasonló pusztításokat végzett a vihar és a jég az ujkigyósi aranykalász és a tarhosi kossuth termelőszövetkezetben. az állami biztosító békés megyei kirendeltsége gyors segélyben részesített több olyan családot, amelynek a feje felől a vihar elvitte a tetőt és a felhőszakadás bezudult lakásába. az állami biztosító megbízottai az illetékes szakemberekkel együtt a termelőszövetkezetekben és a községekben alapos körültekintéssel becsülik a viharkárt és a jégkárt. /mti/

17,20

14,75

- 32 -

bb 49. kereskedelmi tárgyalások, üzletkötések, sajtótájékoztatók, külföldiek látogatása a budapesti ipari vásáron

ö sz/nbj/sze vm ki

1962. május 21.

a mozgalmas hétfői napon a párt- és a kormányvezetők megtekintették a belga pavilont, a háztartási kiállítást, a hajóipar gazdag anyagát, a camping-bemutatót, ellátogattak a krupp-cég pavilonjába, megnézték a fémtömegcipőipar bemutatóját, a lakberendezési kiállítást, felkerestek több külföldi egyéni kiállítót. a párt- és kormányvezetők elismeréssel szóltak a látottakról és megállapították, hogy a budapesti ipari vásáron mind a hazai, mind pedig a külföldi cégek még gazdagabb és szebb kiállítási anyaggal jelentkeztek, mint más éveken.

a hétfő egyébként a szakmai bemutatók napja volt. több ezer szakember kereste fel a pavilonokat, külkereskedelmi vállalatok képviselői tárgyaltak. a vásáron hétfőn sok kereskedelmi tárgyalásra került sor. a csehszlovák kovo vállalatától a magyar konzumex 40.000 ébresztőórát rendelt. a petőfi pavilonban a transelektro kirendeltségén holland cégek vendéglátóipari nagykonyhai berendezések, továbbá kéziszerszámok, a bolgár külkereskedelem megbízottai elektromotorok, az itt tartózkodó lengyel szakemberek pedig az új abszorpciós háztartási hűtőszekrények iránt érdeklődtek. egy amerikai cég svájci nukleáris műszer vásárlásához kért ajánlatot. a bolgár tudományos akadémia levelező tagja toncso radev professzor a magyar kémiai-laboratóriumi műszereket tanulmányozta és ezek vásárlásáról tárgyalt a metrimpex-szel. ugyanekkor a magyar műszerimportbizottság tagjai végigjárták a külföldi pavilonokat, megnézték milyen árukinálattal jelentkeztek a külföldiek, s ezek közül melyeket vásárolják meg üzemeink, tudományos kutató- és egészségügyi intézményeink számára. a közlekedés és a mozdított vezetői kis warszawa tehergépkocsik vásárlásáról tárgyaltak a lengyel kiállítókkal. a csehszlovák pavilonban több szerződés aláírásával fejeződtek be a megkezdett tárgyalások. idei és 1963. évi szállításra 2-2 millió korona értékű csehszlovák gépi berendezés vásárlásáról tárgyaltak a magyar külkereskedelem és a strojexport képviselői. hatszázezer korona értékű különböző gépi berendezés vásárlásáról hétfőn már szerződést is aláírtak.

hétfőn, amikor kiállítására meghívta a sajtó képviselőit a svéd tetra pak cég, éppen ott tartózkodtak a csomagolástechnikai intézet és az ozalid gyár képviselői. az ügyes svéd gépek közül az egyik légmentesen csomagolja a mélyhűtött gyümölcs- és zöldségféléseket, a másik pedig folyadékok műanyagba illetve papírba csomagolására alkalmas. az ozalid gyár már kikísérletezte a géphez szükséges új csomagolóanyagot, amelyet ezen a gépen is kipróbálnak. a vásáron hétfőn még sok hasonló szakmai tapasztalatcserére volt alkalom.

/folyt.köv./

17,45

20,00

- 33 -

/bb 49. kereskedelmi.....1.folyt./vm

hétfőn kallós ödönnek, a magyar kereskedelmi kamara elnökének társaságában megtekintették a vásárt a budapesti diplomáciai testületek kereskedelmi tanácsosai, a magyar tudományos akadémia pavilonját és több magyar kiállítást tekintettek meg a külföldi vendégek.

krisztov kovacsev, a bolgár pavilon igazgatója hétfőn bemutatta a sajtó képviselőinek a bolgár népköztársaság kiállítását. az igazgató elmondotta, hogy árubemutatójuk kifejezésre juttatja a szocialista országok együttműködésének néhány eredményét. a kgst javaslatára bulgária rátért néhány olyan géptípus gyártására, amelyekkel több baráti országot is ellátnak. ilyenek például az elektromos targoncák. a budapesti ipari vásáron most hétféle emelővillás és volános elektromos targoncát állítottak ki. elhozták a bemutatóra a különböző teljesítményű elektromos „futó macskákat”, is, amelyek az üzemi csarnokok belső szállítását segítik. ezek gyártására szintén specializálta magát a bolgár ipar. bulgária iparának egyik legfejlettebb ága az elektromos berendezések gyártása. pavilonukban több mint háromszáz féle elektromos berendezést mutatnak be a nagy elektromotoroktól kezdve egészen az opera elnevezésű televíziós készülékig. a mezőgazdasági gépgyártást is képviseli a bolgár kiállítás. a mezőgazdaságban dolgozó vásárlatók egyébként nagy érdeklődéssel fogadták a függesztett és vontatott rendrearató gépet, az öntöző, a trágyaszóró-és ültetőgépeket. a pavilon igazgatója ismertette a bolgár népköztársaság gazdaságának, külkereskedelmének fejlődését. felhívta a figyelmet a bolgár vegyipar, gyógyszeripar termékeire, azok közül is az egyik eredeti bolgár speciálisra, a foginysorvadászt gyógyító maraslavin gyógyszerre.

hétfőn a vásáron a csehszlovák kiállítók tartottak nemzeti napot. a mezőgazdasági muzeumban csehszlovák kisfilmeket vetítették. a pavilonban a szokottnál is több látogató érdeklődött a kiállítási tárgyak iránt. a legnagyobb közönségsiker a cigaretta-töltőgép aratja, amelyet szintén népes csoport vesz körül és a gépre a jó dohányillat már messziről felhívja a figyelmet. alfred lenard, a pavilon igazgatója az mti munkatársának elmondotta, hogy a berendezést nem viszik vissza, a lágymányosi dohánygyár számára vásárolta meg a magyar külkereskedelem. a pavilonigazgató ezenkívül elmondotta azt is, hogy a budapesti ipar vásár eredményesen segíti az országaink közötti árucserreforgalom növelését. ezt az eddigi üzletkötések s a mostani kereskedelmi tárgyalások igazolják. kilátás van arra, hogy az ez évre megkötött árucserreforgalmi szerződést kibővíthetjük. /mti/

17,55

20,00

Kell

- . -
- 34 -

bb. 50. kedden mutatkozik be a „leszginke”, népi együttes - harmadik nemzetiségi népi tánc a műsoron

t fe/hné/gy/sr

1962. május 21.

a hazánkban vendégszereplő dagesztáni állami „leszginke”, népi együttes vezetői és művészei hétfőn a magyar sajtó házában sajtótájékoztatót adtak. tanno izrajlov, az oszszszk érdemes művésze, a dagesztáni aszszk népművésze, az együttes művészeti vezetője, többek között elmondotta, hogy 1958-ban, alakulásukkor, 250 fiatal jelentkezett, s ebből válogatták ki a negyven leghajlékonyabb fiút és leányt. a „kezdők”, képezik ma is az együttes magját, a többiek korukra a legfiatalabb 16, a legidősebb pedig 25 éves. nyilvánosan először 1960-ban moszkvában léptek fel: művészeti napokon vettek részt és több díjat nyertek. azóta a szovjetunió számos városában vendégszerepeltek, műsorukat bemutatták még a lenin jégtörő hajón is. párizsban 36 estén egyik legnagyobb hangversenyteremben tapsoltak művészetüknek.

tanho izrajlov elmondotta, hogy szűkebb hazájában 32 nemzetiség él és magyarországi műsorukban ezeknek a népeknek a táncait, a népi hagyományokra épült táncmotívumokat adják elő. a magyarok iránti rokonszenvből magyar szvitet is bemutatnak.

a vendégegyüttes kedden mutatkozik be az erkel színházban. itt még három ízben lépnek fel, majd több vidéki városban is szerepelnek.

magyarországi vendégségük után részt vesznek a 8. vit-en helsinki. /mti/

.-.

bb. 51. elbucszatták szeri lenárdot a párt- és a munkásmozgalom régi harcosát

t vt/hné/gy/sr

1962. május 21.

mély részvétellel bucsuzatták hétfőn délután a farkasréti temetőben szeri lenárdot, a párt és a nemzetközi munkásmozgalom régi harcosát. a nagyszámu gyászoló közönség soraiban ott volt kiss károly, az mszmp politikai bizottságának tagja, az elnöki tanács titkára, tausz jános, belkereskedelmi miniszter, kristóf istván, a magyar-szovjet baráti társaság főtitkára.

a ravatalnál a magyar szocialista munkáspárt, a magyar partizán szövetség és a bőripari dolgozók szakszervezete központi vezetőségének nevében móczi andrás, a szakszervezet elnöke bucsuzott az elhunytól. méltatta szeri lenárd példamutató munkásmozgalmi tevékenységét, áldozatkészségét, s a rábízott feladatok teljesítésében tanúsított mindenkor helytállását, a párt és a munkásmozgalmi ügye iránti rendíthetetlen hűségét.

/folyt. köv./

18,00

20,00

Kell

- 35 -

bb. 51. /elbucsuztatták folyt./ gy

az elhunyt legutóbbi munkanelye, a cipőnagykereskedelmi vállalat dolgozóinak képviselőjében illés sándor mondott beszédet a ravatalnál, a 11. kerületi pártbizottság és a 11/2-es számú pártkörzet tagjai nevében pedig szakasits Antal bucsuzott Szeri Lénárdtól. /mti/

..

bb. 52. pénzért árusították a házfelügyelőséget - elítélték a korrupciós tisztviselőket és büntőrségeiket

1 bc/tm/gy/sr

1962. május 21.

a megüresedett házfelügyelőségek betöltésével kapcsolatos ügyeket sárai ferencné házkezelési előadó és kardos sándorné személyzeti előadó intézte a 8. kerületi házkezelési igazgatóságnál. beosztásukkal visszaéltek: egyes házkezelők bevonásával és közvetítők révén azoknak adták házfelügyelőséget, akik fizettek érte.

a központi kerületi bíróság hétfőn délután hirdetett ítéletet a bűnügyben. sárai ferencné négyévi, kardos sándorné 3 évi és hathónapi börtönre ítélte és kötelezte őket, hogy a jogtalanul felvett vagyoni előnyt - mintegy 50 000, illetve 60 000 forintot - az állam javára fizessék meg. büntőrségeik közül répászkó Imréné kétévi, zalai györgyné egyévi és nyolc hónapi, horváth sándorné és kiss andrásné egyévi és hathónapi börtönre, a többiek pedig rövidebb tartamú - részben fel-függesztett - börtönre, illetve pénzbüntetésre ítélte a bíróság. /mti/

..

bb. 53. modibo keita üdvözlő távirata dobi istvánnak

küm lt/gy/cz

1962. május 21.

modibo keita, a mali köztársaság elnöke abból az alkalomból, hogy a szovjetunióba utazása során átrepült hazánk területe felett, üdvözlő távirata t küldött dobi istvánnak, az elnöki tanács elnökének.

modibo keita a mali köztársaság népe és kormánya nevében jókívánságait fejezte ki az elnöki tanács elnökének, a magyar népnek és kormánynak. /mti/

..

18, 10

- 36 -

bb. 54. szolidaritási nagygyűlés a magyar hajó-és darugyár argyalföldi gyáregységében az indonéz nép igazságos harcának támogatására

t di/gk vm sr

1962. május 21.

a hazafias népfront országos tanácsának, az országos béketanácsnak, valamint a szakszervezetek budapesti tanácsának rendezésében hétfőn a magyar hajó-és darugyár argyalföldi gyáregységében szolidaritási nagygyűlést tartottak az indonéz nép igazságos harcának támogatására. résztvett a nagygyűlésen a kerület számos vezetője, társadalmi életünk igen sok képviselője, a budapesti indonéz nagykövetség több munkatársa. ott voltak a hazánkban tanuló indonéz diákok közül is számosan. megjelent ahmed ponsen, az indonéz külügyminiszter gazdasági kérdésekkel foglalkozó különleges megbízottja.

dezséry lászlónak, az országos béketanács főtitkárnak bevezető szavai után beckl sándor, a szakszervezetek országos tanácsának titkára mondott ünnepi beszédet:

- ezekben a napokban a becsületes emberek szerte a világon felemelik szavukat a gyarmatosítás ellen, elmondják azt is, hogy támogatják az indonéz nép és kormányának igazságos harcát hazája függetlenségének teljes kivívásáért, s indonézia elidegeníthetetlen részének, nyugat-iriánnak felszabadításáért. népiünk, a magyar társadalom minden rétege már eddig is jónéhányszor hangot adott testvéri együttérzésének, szolidaritásának. ma is azt valljuk: indonézia követelése jogos és igazságos, küzdelme nyugat-irián felszabadításáért olyan cél, amely a világ minden becsületes dolgozóinak támogatására számíthat.

- az indonéz köztársaság és a magyar népköztársaság testvéri barátsága évről-évre új szálakkal erősödik. műszaki tudományok együttműködési szerződés, kereskedelmi megállapodások fűznek össze bennünket. indonéz ösztöndíjasok tanulnak nálunk s magyar szakemberek segítenek indonézia iparosításában, s a két ország szakszervezeti mozgalma is rendszeres kapcsolatot tart egymással. éppen ezért kétszeresen kötelelességünknek érezzük, hogy kifejezésre juttassuk őszinte együttérzésünket az indonéz nép igazságos harcával. mondotta többek között beckl sándor.

ezután r. iman surjakusuma, az indonéz köztársaság magyar országos nagykövetségének ideiglenes ügyvivője emelkedett szólásra

/folyt.köv./

18, 20

- 37 -

/bb 54. szolidaritási.....1.folyt./vm

- bennünket, indonézeket és magyarokat közös gondolat fűz össze, a béke és a szabadság szeretete, a gyarmatosítás, az elnyomás gyűlölete - mondotta többek között. az indonéz népből hatalmas energiák feszülnek, amelyet arra is fel akar használni, hogy a népek szerte a világon békében éljenek. ne legyen többé faji megkülönböztetés, nélkülözés, igazságtalanság és elnyomás a földön. ezután a gyarmatosítás, az imperializmus elleni harcról s nyugat-irián felszabadításával kapcsolatos kérdésekről beszélt.

- eltökélt szándékunk - hangsúlyozta, - hogy az idén az év végéig felszabadítjuk nyugat-iriánt. a legszívesebben békés úton valósítanánk meg követelésünket, de ha kell, nem riadunk vissza a fegyveres harctól sem. a hollandok eddig visszaéltek hazánk tárgyalási készségével. az elmúlt heteket katonai helyzetük megerősítésére használták fel; új és új csapatokat, hadihajókat és repülőket küldtek és küldenek nyugat-iriánba. népünk tudja, hogy a történelem, a népek igazsága az ő oldalán áll és biztos benne, hogy a világ békeszerető népeinek támogatásával végülis megvalósítja célját.

a nagygyűlés részvevői ezután táviratot küldtek szukarno elnöknek és az indonéz béketanácsnak, amelyben a békeszerető magyar nép együttérzését és erkölcsi támogatását tolmácsolták, ugyanakkor tiltakozó táviratot intéztek az egyesült nemzetek szervezetéhez a holland gyarmatosítók nyugat-iriáni mesterkedései miatt.

a nagygyűlés dezséry lászló zárszavával ért véget./mti/

- . -

bb. 55. az operaház balettegyüttese helsinkibe utazott - az együttes nyolc előadást tart a finn fővárosban

t fe/gk/gy/sr

1962. május 21.

a finn állami opera meghívására hétfőn különrepülőgéppel helsinkibe utazott az operaház kilencventagú balettegyüttese. bucsuztatásukra a ferihegyi repülőtéren megjelent a művelődésügyi minisztérium, a külügyminisztérium, a kulturális kapcsolatok intézetének és az operaház igazgatóságának több vezető munkatársa.

az együttes lőrincz györgy balettigazgató vezetésével részt vesz a helsinki nemzetközi opera- és balettfesztiválon. a magyar művészek május 24-e és 31-e között, nyolc előadáson lépnek fel a finn fővárosban és három műsort mutatnak be. előadják a giselle második felvonását, a csodálatos mandarint, és farkas ferenc furfangos diákok című táncjátékát. a koncertműsorban a világhírű leningrádi szólistákkal együtt szerepelnek. a gajane a harmadik, egész estét betöltő műsoruk. a finn zenekart fráter gedeon és kenessey jeno felváltva vezényli. /mti/

- 38 -

18.25

20.10

bb. 56. ezeröttszáz kisiparos növekvő feladatairól tanácskozott a kiosz nógrád megyei választmánya

vid te/gy/szf

1962. május 21.

hétfőn tartotta idei első ülését a kiosz nógrád megyei választmánya. sándor istvánnak, a megyei csoport titkárnak vitaindító előadása alapján megtárgyalták a megye 1500 kisiparosának növekvő feladatait. a beszámolóból kiderült, hogy a nógrádi kisiparosok kétszáznál több tanuló szerződtettek az idén, s ez a lakosság részére történő szolgáltatások fejlődésével biztat. a vitában javasolták, hogy nyissák meg salgótarjánban a kisiparosok állandó bemutatótermét. szó volt az iparitanuló képzésről, a nyugdíj rendezésről, a kontárkodás megakadályozásáról. a tanácskozáson ott volt és felszólalt jakab sándor, a megyei pártbizottság első titkára is. felhívta a figyelmet a lakosságot közvetlenül érintő szakmák, főleg a fodrász és cipész szakmák munkaerő utánpótlására. átfogó intézkedést és szigorú eljárást javasolt a kontárkodás felszámolására.

az ülés befejezésekor átadták a kitüntetések az országos verseny győztesének. a megyék közötti versenyben az előző évi 15. helyről az utóbbi félévben a 10. helyre léptek elő a nógrádi kisiparosok, a salgótarjáni iparosság pedig megszerezte az országos 3. helyezést a helyi csoportok vetélkedésében. a választmány végül határozatot hozott a megnövekedett feladatok még jobb teljesítésére, a lakosság igényeinek még tökéletesebb kielégítésére.

/mti/

..

bb. 57. időjárásjelentés

gk/gy/

1962. május 21.

a meteorológiai intézet jelenti 1962. május 21-én, hétfőn este 18 órakor:

főként nyugaton újabb esők

várható időjárás kedd estig: felhőátvonulások, főként az ország nyugati részében újabb esőkkel. mérsékelt délnyugati szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet kedden: 14-18 fok között. /mti/

..

18,42

20,10

-39-

embargo hétfő 20 óráig!!!

bb. 58. a budapesti ipari vásáron résztvevő japán küldöttek tiszteletére

gk/gy/cz

1962. május 21.

ichiro yoshioka, a budapesti japán követség ideiglenes ügyvivője hétfőn koktélt adott, amelyen résztvettek a magyar gazdasági és kereskedelmi élet, valamint a külügyminisztérium képviselői. /mti/

..

bb 59. szakasits árpád olaszországba utazott

k di/sze vm sr

1962. május 21.

szakasits árpád, a béke világtanács irodájának tagja, az országos béketanács elnöke az olasz békebizottság meghívására vasárnap olaszországba utazott. résztvesz a május végén sorra kerülő békekongresszuson, ellátogat több városba is. /mti/

..

bb 60. hétfőn délelőtt csepelen jártak, délután a magyar külkereskedelmi képviselőivel találkoztak a hazánkban tartózkodó olasz üzletemberek

t sz/tr vm

1962. május 21.

flavio orlandi szociáldemokrata képviselő vezetésével hazánkban tartózkodó olasz üzletemberek 40 tagú csoportja hétfőn délelőtt a csepel vas-és fémműveket kereste fel. délután a vásárhoz tartozó külföldiek klubjában a műjéggálya épületében kallós ödön, a magyar kereskedelmi kamara elnöke fogadást adott a küldöttség tiszteletére. a fogadáson megjelent bacsoni jeno, külkereskedelmi miniszterhelyettes, salusinszky istván kereskedelmi főtanácsos és ligeti lászló, a kpvd sz főtitkára; a parlament kereskedelmi bizottságának tagja. a fogadáson az olasz üzletemberek találkoztak, megismerkedtek a magyar külkereskedelmi vállalatok vezetőivel, akikkel a napokban több kereskedelmi tárgyalást folytatnak majd. /mti/

..

- 40 -

20,44

20.15

bb 61. a szegedi nemzeti színház operatársulatának vendégjátéka budapesten

t fe/tr vm

1962. május 21.

a szegedi nemzeti színház operatársulata hétfőn este a fővárosi operett- színházban vendégszerepelt. az együttes verdi: nabucco című operáját adta elő. a főszerepeket szalma ferenc, littay gyula, vadas kiss lászló, karikó teréz és kemény klio énekelte, vezényelt vaszy viktor, rendezte versényi ida. a közönség amelynek soraiban megjelent társadalmi és művészeti életünk számos ismert képviselője a szegedi vendégművészek játékát hosszantartó tapssal jutalmazta. /mti/

..

bb 62. ünnepélyesen fogadták az olaszországban első díjat nyert békéscsabai balassi táncgyűttest

vid tr vm

1962. május 21.

hétfőn este huszonnégy boldog emberrel állt meg a külön autóbusz békéscsabán a balassi művelődési otthon előtt. a szicíliai agrigentóban járt balassi táncgyűttest tagjait fogadták szeretettel a szülők, hozzátartozók és a város vezetősége. tizennégy ország népi táncosainak vetélkedőjéről hozták el az első díjat a viharsarki táncosok. a nagy ezüst tróféával viczián jános, a 15 éves együttes alapító tagja lépett ki elsőként a buszból, majd szinte elv szett a gratuláló sokaságban. a hosszan tartó üdvözlés után a táncosokat a tiszteletükre adott különvacsorán a városi tanács nevében palyik györgy köszöntötte. /mti/

..

b. 63. fogadás a vásár csehszlovák pavilonjában

t sz/tr/gy/cz

1962. május 21.

a csehszlovák kiállítók nemzeti napja alkalmából hétfőn este a vásár csehszlovák pavilonjában fogadást tartottak. a vendégeket josef kadlec kereskedelmi tanácsos és alfred lenard, a pavilon igazgatója fogadta. résztvett a fogadáson czottner sándor, nehézipari miniszter, tausz jános belkereskedelmi miniszter, dr. vitéz andrás, a vásár igazgatója és a külügyminisztérium, a külkereskedelmi minisztérium, és a könnyűipari minisztérium számos vezető munkatársa, a közélet- és a gazdasági élet több vezetője, a diplomáciai testület több tagja. ott volt frantisek pisek, a csehszlovák szocialista köztársaság magyarországi nagykövete. a fogadás szívélyes baráti légkörben zajlott le. /mti/

v é g e

21,15

-41-

MTI.

Kiadja a Magyar Távhívtársi Iroda, Budapest, 1. Főm. utca 6-7. Telefon: 169-490, 359-890

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



mti - bel f ö l d i h i r e k

1962. május 22.

bb. 1. budapest minden ötödik lakosa rendszeres könyvtárlátogató „nódit”, aszabadpolcos rendszer - százezer kötettel gyarapszik a fiókok állománya

i zs/sze/gy/sr

1962. május 22.

az idei könyvhét megnyitása előtt a budapesti szabó ervin könyvtár mérleget készített arról: hogyan nő a könyvbarátok száma a fővárosban, mekkora az irodalomkedvelők tábora?

az érdekes számbavétel azt tanúsítja, hogy a szabó ervin könyvtárfiókoknak és a szakszervezeti könyvtáraknak jelenleg mintegy négy százezer beiratkozott tagjuk van, azaz budapest minden ötödik lakosa - a gyermekeket is beleértve - rendszeres látogatója, olvasója egyik vagy másik könyvtárnak.

a fokozódó érdeklődés, a fiókok ugrásszerűen megnőtt forgalma gyakran nehéz helyzet elé állítja a könyvtárosokat. kiszámították például, hogy a koradélutáni órákban - a könyvtárak csúcsgazdálkodási időszakában - olyan nagy számban keresik fel a fiókokat az olvasók, hogy a könyvtárosoknak átlagosan két-három perc idejük jut az adminisztrációra, a visszahozott könyvek elrakására, könyvajánlásra és a kiválasztott művek előkeresésére.

az „olvasó-roham”, zavartalan lebonyolítására és a könyvbarátok igényeinek jobb kielégítésére a budapesti könyvtárak egy részében már bevezették az önkiszolgáló rendszert, szaknyelven a szabad-polc rendszert. ez lényegében azt jelenti, hogy a könyvtárlátogatók maguk buvárkodhatnak a kötetek között, s választhatják ki kedvenc olvasmányaikat. a szabadpolcos rendszert az idén tovább szélesítik, egyszersmind tervbevétték a könyvtárak nyitvatartási idejének meghosszabbítását, sőt 12 társadalmi kezelésű könyvtár megnyitását is.

a budapesti olvasók számának emelkedésével párhuzamosan növelik a fővárosi könyvtárak állományát is. a jelenlegi „készlet”, több mint három- és félmillió szépirodalmi és ismeretterjesztő könyv. az eddig megjelent legnépszerűbb hazai és külföldi szerzők műveiből, továbbá a könyvhét alkalmából közönség elé kerülő új írásokból az idén százezer kötettel gyarapítják az állományt. /mti/